

**US емигрантът д-р Иван Гаджев:**

**СЕНЗАЦИОННО**

# Архивът на Ванче не е във Ватикана, а при мен

**„Наследничката“ Вида Боева-Попова да покаже поне 1 папка с писма, аз имам стотина, твърди общественикът от Гоце Делчев**

**Даниела КРАНТЕВА**  
Архивите на Иван Михайлов не се съхраняват



Д-р Иван Гаджев с легендарните архиви на Иван Михайлов.

във Ватикана, а при мен, в Гоце Делчев. Това заяви сензационно пред „Вяра“ емигрантът д-р Иван Гаджев, в чийто триетажен дом в центъра на Гоце Делчев се помещава Институтът по история на българската емиграция в Северна Америка „Илия Тодоров Гаджев“. Спо-

ред д-р Гаджев категорично не е върно, че Вида Боева-Попова е наследила архива на легендарния водач на ВМРО. „40 г. събирам тези материали от първите помощници на Иван Михайлов, които са били близки и с баща ми - Петър Ацев, Георги Николов, Любен Димитров, Борислав Иванов от Гоце Делчев, Димитър Попов. Твърди се, че всичко е било приписано на Вида.

Продължава на 4-а стр.



Огромният архив, с който разполага институтът, основан от д-р Иван Гаджев. Снимки: Авторът

**Иван Михайлов е агент на 4 разузнавания, а го изкараха герой №1, категоричен е докторът**

# Архивът на Ванче...

## Продължение от 1-а стр.

Пред БАН тя твърдяла, че има правата върху книгите на Иван Михайлов, но ѝ трябвали 100 000 лв., за да ги издаде в България. Да, но ѝ поискали пълномощно, каквото тя не могла да представи, и затова ѝ отказали. Вида казва, че архивите са при нея. Архивите са тук, ето ги“, заяви д-р Гаджев, показвайки кутиите с папки в дома си. Той бе категоричен, че за първи път показва официално архивите на Ванче Михайлов, и то специално за „Вяра“. „В тези кутии всичко е архиви - лични писма на Иван Михайлов, близо 3000“, посочи той. „Това е архивата, която Вида Попова казва, че е в нейния апартамент. Нека да покаже поне една папка с кореспонденция. Имам стотина такива папки“, заяви д-р Иван Гаджев. Той призна, че материалите не са му били предадени лично от Ванче Михайлов. По друг начин са стигнали до него. „Иван Михайлов, жена му Менче Кърничева, Асен Аврамов и Борислав Иванов са делили едноетаен апартамент в Рим. Нямало е място за съхранение на архивите. Като напълни една папка с 500-600 страници, Михайлов я опакова и праща на Петър Ацев в Индианаполис. Втора праща на Христо Низамов, трета - на Христо Анастасов, и така ги пръсва по цяла Америка“, разказа д-р Гаджев. След като съпругата Менче и най-близките хора на Михайлов починали, той останал сам. „Заради Вида той се скара с хората, които го хранеха 50-60 г. А те бяха първи приятели на баща ми. И когато остаряха, на смъртни легла ми казаха: „Гаджев, ти ще продължиш тази работа“, и ми дадоха архивите. Вида казва, че съм ги откраднал“, посочи той. Гоцеделчевецът е категоричен, че притежава подписани декларации за даренията. „Ето, д-р Христо Анастасов пише: „По-

дарявам на Иван Гаджев пълния си архив, събиран от мен за 70 г., пълната си библиотека, състояща се от над 2000 тома книги, пълната си колекция от делегатски значки, ленти и сувенири на конгресите, 23 снимки от конгресите“. Нищо няма във Ватикана. Тук има и декларация на Борислав Иванов. Той казва: „9 г. живях с Иван Михайлов, там архив нямаше“, категоричен е д-р Иван Гаджев. Той подчерта, че на базата на архивните документи, с които разполага, е написал книгата си „Иван Михайлов - отвъд легендите“, която с излизането си преди време разбуни духовете в България. В нея водачът на ВМРО е представен като агент на 4 разузнавания и отговорен за смъртта на над 3000 души. Д-р Гаджев коментира, че не може да си отговори на въпроса защо Иван Михайлов в България до 10 ноември се е считал за убиец и разбойник, а след това се възвеличава. Според него „Иван Михайлов отвори една скрита война против България, за която никой не знае с изключение на мен, защото тук е неговият архив“. „От Иван Михайлов и от ВМРО досега не е освободена една педя македонска земя за България, а той лично е издал заповеди за над 3000 убийства - каква е тази организация?“, каза още д-р Иван Гаджев. Според него стотици неща не са били известни за водача на ВМРО. „Той е бил агент на 4 разузнавания - на нацистите чрез Хиллер, Гьоринг и Хитлер, с които се среща 1943 г.; на фашистите Мусолини и граф Чано - тук са документите, декларации, колко милиона е искал. Той е бил агент и на унгарските фашисти - на генерал Хорти. Там, в неговата земя, става подготовката за убийството на крал Александър във фермата „Янка пуста“. И не на последно място той е бил агент още 1918 г. на българското военно разузнаване - ген. Иван Вълков“, категоричен е д-р Гаджев.

**Още по темата - в следващ брой.**